

Khuthba Summary 18.03.16 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്റത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്

18.03.16 ന് ബൈത്തുൽ ഹുതുഹ്, ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

നമ്മൾ യഥാർഥമായ നിലയിൽ ഹദ്റത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുന്നവരാകാൻ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കട്ടെ. യഥാർഥമായ ദൈവസ്നേഹം നമ്മളിൽ ഉണ്ടാകുമാറാകട്ടെ. നമ്മുടെ എല്ലാ കർമ്മവും പ്രവൃത്തിയും അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ചുള്ളതായിരിക്കട്ടെ.

തശഹ്ഹുദും തഅവൂദും സുറ ഫാതിഹാ ഓതിയ തിന്നുംശേഷം ഹദ്റത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആലാ ബിനസ്മിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

കുട്ടികൾ എന്തെങ്കിലും ചെയ്യുമ്പോൾ മാതാപിതാക്കൾ അവരെ ശക്തമായി ശകാരിക്കാറുണ്ട്. അങ്ങേയറ്റംകാർക്കശ്യത്തോടെ പെരുമാറാറുണ്ട്. കുട്ടികൾ തെറ്റുചെയ്യുമ്പോൾ ചിലയാളുകൾ അവരോട് അധികം വിട്ടുവീഴ്ച കാണിക്കുന്ന കാരണത്താൽ അവർക്ക് നന്മയും തിന്മയും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസവും ഇല്ലാതാകുന്നു. ഈ രണ്ടു കാര്യങ്ങളും കുട്ടികളുടെ ശിക്ഷണത്തിൽ മോശമായ സ്വാധീനമാണുണ്ടാക്കുന്നത്. ഓരോ കാര്യം ചെയ്യുമ്പോഴും കൂടുതൽ കാർക്കശ്യം കാണിക്കുകയും അകാരണമായും തെളിവൊന്നുമില്ലാതെയും തടയുന്നതും അവരെ രാജ്യദ്രോഹികളാക്കിത്തീർക്കുന്നു. പിന്നീട് ഒരു പ്രായത്തിനുശേഷം അനുവദനീയമായ കാര്യങ്ങൾപോലും അവർ വകവെക്കുകയില്ല. ഇപ്രകാരംതന്നെ കുട്ടികളുടെ എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും അനുവദനീയമല്ലാത്ത വകഭേദവും അവരുടെ ശിക്ഷണത്തിൽ സ്വാധീനമുണ്ടാക്കുന്നു. കുട്ടിപ്രായത്തിൽനിന്ന് യുവത്വത്തിലേക്ക്കാലുവെക്കുന്ന പ്രായത്തിലുള്ള കുട്ടികളോടുള്ള മാതാപിതാക്കളുടെ പെരുമാറ്റരീതിയാണ് അവരെ മോശമാക്കുന്നത്; പ്രത്യേകിച്ചും പിതാക്കന്മാരുടെ. അത്തരം പ്രായത്തിൽ കുട്ടികൾക്ക് മനസ്സിലാക്കിക്കൊടുക്കുന്നതിന് പ്രമാണപരമായി സംസാരിക്കേണ്ടതാണ്. പ്രത്യേകിച്ചും കുട്ടികളിൽ തങ്ങളുടെ പരിമിതമായ വൃത്തത്തിനുള്ളിലെ സ്വാധീനംമാത്രമല്ലാതെ മുഴുവൻ രാജ്യത്തിന്റേയും എന്നല്ല മുഴുവൻലോകത്തിന്റേയും സ്വാധീനം ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഇക്കാലത്ത്! അത്തരം അവസ്ഥകളിൽ പിതാക്കന്മാർ പ്രത്യേകമായ നിലയിൽ കുട്ടികളുടെ ശിക്ഷണത്തിൽ, എവിടെ സൗമ്യഭാവം കാണിക്കണം, എവിടെ ശഠ്യം കാണിക്കണം, എങ്ങനെ മനസ്സിലാക്കിക്കൊടുക്കണം തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ഇത് പിതാക്കന്മാരുടെ ഉത്തരവാദിത്വമാണ്; മാതാക്കളിൽമാത്രം ഇത് വിട്ടുകൊടുക്കരുത്.

എങ്ങനെയാണ് ഹദ്റത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)കുട്ടികൾക്ക് ശിക്ഷണം നല്കിയിരുന്നത്. ഇതുസംബന്ധമായി ഹദ്റത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ്(റ)ഒരു സംഭവം വിവരിക്കുന്നു. ഏതു വസ്തുവാണ് ഹലാൽ(അനുവദനീയം) ഏതുവസ്തുവാണ് തയ്യിബ്(ഉത്തമം) എന്നീ കാര്യങ്ങളാണ് അദ്ദേ

ഹം വിശദീകരിക്കുന്നത്. അവിടന്ന് പറയുന്നു: 'അല്ലാഹു വിവിധ ജന്തുക്കളെ വിവിധ ജോലികൾക്കായി സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്നു എന്ന കാര്യം ഓർമ്മിക്കുക. ചിലത് ഭംഗിക്കുവേണ്ടിയാണ്. നോക്കുമ്പോൾ ഭംഗിയുള്ളതായി മനസ്സിലാകുന്നു. ചിലത് സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ളത് ശബ്ദത്തിനായിട്ടാണ്. അവയുടെ ശബ്ദം വളരെ മാധുര്യമുള്ളതായിരിക്കും. ചിലത് ഭക്ഷിക്കാൻവേണ്ടിയാണ് സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ളത്. അവയുടെ മാംസം നല്ലതാണ്. ചിലത് മരുന്നിനുവേണ്ടിയുള്ളതാണ്. അവയുടെ മാംസത്തിന് ചില രോഗങ്ങളിൽനിന്ന് മോചിപ്പിക്കാനുള്ള ശക്തിയുണ്ട്. മൃഗങ്ങളെ ഹലാൽ എന്ന് കണ്ടുകൊണ്ടുമാത്രം തിന്നാൻ പാടില്ല. ഹലാലുമാണ്, തയ്യിബുമാണ് എന്നത് ശരിതന്നെ! പക്ഷേ, എന്നാലും നോക്കേണ്ടത് കൂടുതൽ ഗുണം എന്തിനാണെന്നാണ്. മനുഷ്യകുലത്തിന്റെ നേട്ടങ്ങളിൽ നമ്മുടെ നേട്ടം അവസാനിപ്പിക്കേണ്ടി വരും. അല്ലെങ്കിൽ നമ്മുടെ നേട്ടങ്ങൾക്കുമേൽ മനുഷ്യകുലത്തിന്റെ നേട്ടങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന നല്കേണ്ടിവരും. കാരണം അവയെ തിന്നുന്നതുകൊണ്ട് മനുഷ്യൻ മറ്റുചില നേട്ടങ്ങളിൽനിന്ന് തടയപ്പെടുന്നതാണ്.' ഹദ്റത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ്(റ)പറയുന്നു, 'എന്നെ കുട്ടിക്കാലത്തുതന്നെ ഈ പാഠം പഠിപ്പിച്ചിരുന്നു. ഞാൻ കുട്ടിക്കാലത്ത് ഒരിക്കൽ ഒരു തത്തയെ വേട്ടയാടിക്കൊണ്ടുവന്നു. ഹദ്റത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)അതുകണ്ടിട്ട് പറഞ്ഞു: 'മഹ്മൂദേ! ഇതിന്റെ മാംസം ഹറാമല്ലെന്ന് ശരിയാണ്. പക്ഷേ, അല്ലാഹു സകല ജന്തുക്കളേയും തിന്നുന്നതിനുവേണ്ടിയല്ല സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ളത്. ചില ഭംഗിയുള്ള ജന്തുക്കളെ കണ്ടാസ്വാദിക്കാനാണ് സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ളത്; അവയെ കാണുമ്പോൾ കണ്ണുകൾക്ക് ആനന്ദമുണ്ടാകണം. ചില ജന്തുക്കൾക്ക് നല്ല ശബ്ദം കൊടുത്തിരിക്കുന്നു. അവയുടെ ശബ്ദം കേട്ട് ചെവികൾ ആനന്ദിക്കണം. അല്ലാഹു മനുഷ്യന്റെ എല്ലാ ഇന്ദ്രിയങ്ങൾക്കുംവേണ്ടി അനുഗ്രഹങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്നു. അവയെല്ലാം തട്ടിപ്പറിച്ചെടുത്ത് വായയ്ക്കുമാത്രം കൊടുക്കാതിരിക്കേണ്ടതാണ്.

ശിക്ഷണത്തിനുള്ള മനോഹരമായ ഈ രീതി മനസ്സിൽമാത്രം സ്വാധീനമുണ്ടാക്കുന്നതല്ല. മറിച്ച് നിങ്ങൾക്കുനല്കിയിട്ടുള്ള നിയമാനുസൃതവും നല്ലതുമായ (ഹലാലൻ തയ്യിബൻ) വസ്തുക്കൾ തിന്നുകൊള്ളുക. പക്ഷേ, അതിലും സൂക്ഷ്മത പാലിക്കണമെന്ന അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനയും മനസ്സിൽ വെക്കേണ്ടതാണ്.

ഹദ്റത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ് (റ) പറഞ്ഞ മറ്റു ചില സംഭവങ്ങളും സമർപിക്കുകയാണ്. ലോകത്തുനിന്ന് അനാച

രങ്ങൾ അകറ്റുന്നതിനും ഇസ്‌ലാമിന്റെ മനോഹരമായ അധ്യാപനം കാണിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുമാണ് ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)വന്നിട്ടുള്ളത്. ആ മഹാത്മാവിന്റെ ദൗത്യം ഇതാകുമ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിൽനിന്ന് ഏതെങ്കിലും രീതിയിലുള്ള അനാചാരങ്ങൾ പരക്കുമെന്നോ പ്രചരിക്കുമെന്നോ കരുതാവുന്നതെങ്ങനെ? (നൗദുബിലിഹ്)

ഹദ്‌റത്ത് മുസ്‌ലിഹ് മൗഊദ്(റ) ഒരു സംഭവം വിവരിക്കുന്നു: ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)സ്വയേച്ഛ പ്രകാരം തന്റെ ഫോട്ടോ എടുപ്പിച്ചു. പക്ഷേ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഫോട്ടോ അച്ചടിച്ച ഒരു പോസ്റ്റർ കാർഡ് അദ്ദേഹത്തിനു കിട്ടിയപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'ഇത് അനുവദിക്കാൻ പറ്റുകയില്ല. ഒരാളും അത്തരം കാർഡ് വാങ്ങരുതെന്ന് അദ്ദേഹം ജമാഅത്തിനോടു നിർദ്ദേശിച്ചു. തൽഫലമായി പിന്നീടാർക്കും അങ്ങനെ ചെയ്യാൻ ധൈര്യമുണ്ടായില്ല. പക്ഷേ, ഇന്ന് ചിലയിടങ്ങളിൽ ചില ടിറ്ററുകളിലും വാട്ട്സ് ആപ്പുകളിലും എവിടെനിന്നോ ഈ കാർഡ് എടുത്ത് പ്രചരിപ്പിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത് ഞാൻ കാണുകയുണ്ടായി. പണ്ടുകാലത്തെ പഴയകാർഡിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച ഫോട്ടോ എവിടെനിന്നോ സംഘടിപ്പിച്ചതോ തങ്ങളുടെ ആചാര്യന്മാരിൽനിന്ന് കൈക്കലാക്കിയതോ ഏതെങ്കിലും പഴയപുസ്തകങ്ങളിൽനിന്ന് വാങ്ങിച്ചതോ ആയിരിക്കാം അത്. ഇത് തെറ്റായ രീതിയാണ്. ഇത് അവസാനിപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. ദുരദേശത്തുള്ളവർക്ക് പ്രത്യേകിച്ചും മുഖംനോക്കി സത്യമുഖത്തെ തിരിച്ചറിയുന്ന യൂറോപ്യൻമാർക്കുവേണ്ടിയാണ് ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ഫോട്ടോ എടുപ്പിച്ചത്. അവർ ആ മഹാത്മാവിന്റെ ഫോട്ടോ കണ്ട് സത്യം അന്വേഷിക്കും. അതിനെ കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യും. പക്ഷേ, കാർഡുകളിൽ പകർത്തി കച്ചവടത്തിനുള്ള മാർഗമാക്കാൻ ഇവർ ശ്രമിക്കുന്നുവെന്ന് കണ്ടപ്പോൾ അതുമുഖേന അനാചാരം പ്രചരിക്കാനിടയുണ്ടെന്ന് ആ മഹാത്മാവ് മനസ്സിലാക്കുകയും ശക്തമായി അതിനെ വിലക്കുകയും ചെയ്തു. എന്നല്ല അവ നശിപ്പിച്ചു കളയാനും ചിലയിടത്ത് ആ മഹാത്മാവ് പറയുകയുണ്ടായി. ഫോട്ടോവില്പന തൊഴിലാക്കിയിട്ടുള്ളവർ അതിരില്ലാതെ അതിന് വിലയും വാങ്ങുന്നുണ്ട്. ഇവർ ഇക്കാര്യം ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്.

പിന്നീടു ചിലരുണ്ട്, അവർ ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ചിത്രങ്ങളിൽ നിറം പിടിപ്പിക്കുന്നവരാണ്. വാസ്തവത്തിൽ ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ഒരു കളർ ചിത്രവുമില്ല. ഫോട്ടോയിൽ ഇങ്ങനെ കളർ കൊടുക്കുന്നതും തെറ്റായ പ്രവണതയാണ്. അതിൽനിന്ന് പിന്മാറേണ്ടതാണ്.

ഇതുപോലെതന്നെ ഖലീഫമാരുടെ ചിത്രങ്ങളും ദുരുപയോഗം ചെയ്യപ്പെടുന്നു. അതിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടേണ്ടതാണ്. ഒരിക്കൽ സിനിമയേയും ബൈസ്കോപ്പിനേയും സംബന്ധിച്ച് ഒരു ശൂറയിൽ ഹദ്‌റത്ത് മുസ്‌ലിഹ് മൗഊദ്(റ)ന്റെ സാന്നിധ്യത്തിൽ ചർച്ചയുണ്ടായി. അപ്പോൾ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു, 'സിനിമ, ബൈസ്കോപ്പ് അല്ലെങ്കിൽ ഫോണോഗ്രാഫ് തുടങ്ങിയവ അതിന്റെ സത്തയിൽ തെറ്റാണെന്ന് പറയുന്നത് ശരിയല്ല. ഫോണോഗ്രാഫ് ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)തന്നെയും കേട്ടിട്ടുണ്ട്. അവിടന്ന് ഒരു പദ്യം രചിക്കുകയും അതിൽ റെക്കോർഡ് ചെയ്യുകയും ചില ഹിന്ദുക്കളെ വിളിച്ച് കേൾപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. ആ പദ്യത്തിലെ ഒരു ഈഴി ഇപ്രകാരമാണ്:

ആവാസ് ആരഹീഹെ യെ ഫോണോഗ്രാഫ്
സെ ഡുണ്ടോ ഖുദാ കൊ ദിൽസെ
ന: ലാഹ് വ ഗുസാഹ്സെ

അതുകൊണ്ട് സിനിമ അതിന്റെ സത്തയിൽ മോശമല്ല. അവിടെ കാണാൻ പോകുന്നത് പാപമല്ലേ എന്നു പറഞ്ഞ് ആളുകൾ പലവിധത്തിലുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ ചോദിക്കാറുണ്ട്. ഇത് അതിന്റെ സത്തയിൽ മോശമല്ല. എന്നാൽ, ഇക്കാലത്ത് അതിന്റെ രീതികൾ നോക്കുമ്പോൾ അത് സ്വഭാവങ്ങളെ നശിപ്പിക്കുന്നതായിട്ട് കാണുന്നു. ഒരു സിനിമ പൂർണ്ണമായ നിലയിൽ പ്രബോധനപരമോ വിദജ്ഞാനപരമോ ആണെങ്കിൽ അതിൽ തമാശ തുടങ്ങിയവയായിട്ടൊന്നുമില്ലെങ്കിൽ അത് കാണുന്നതിൽ ഒരു കുറ്റവുമില്ല. ഡ്രാമകളാകാൻ പാടില്ല. ഹദ്‌റത്ത് മുസ്‌ലിഹ് മൗഊദ്(റ) പറയുന്നു, തമാശയായിട്ടുള്ള തബ്ലീഗും (പ്രബോധനവും) അനുവദനീയമല്ല. അത് തെറ്റായ രീതിയാണ്. 'എം.ടി.എയിലെ പരിപാടികളിൽ ഇടയ്ക്ക് മ്യൂസിക്ക് വന്നാൽ കുഴപ്പമൊന്നുമില്ല. ഇപ്പോൾ തുടങ്ങിയിരിക്കുന്ന വോയ്സ് ഓഫ് ഇസ്‌ലാമിലും അത് വന്നാലും പ്രശ്നമൊന്നുമില്ല' എന്ന് പറയുന്നവർ വ്യക്തമായും മനസ്സിലാക്കിയിരിക്കേണ്ടതാണ്, ഈ അനാചാരങ്ങൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിനാണ് ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) വന്നത്. നമ്മൾ നമ്മുടെ ചിന്തകൾ ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ഉദ്ദേശ്യമായിരുന്ന ആ ഭാഗത്ത് വാർത്തെടുക്കേണ്ടതാണ്. പുതിയ കണ്ടുപിടിത്തങ്ങളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നത് നിഷിദ്ധമല്ല. അനാചാരവുമല്ല. പക്ഷേ, അവയുടെ തെറ്റായ ഉപയോഗം അനാചാരമാക്കുന്നതാണ്. നാടകങ്ങളുടെ രീതിയിൽ തബ്ലീഗ് പ്രോഗ്രാമുകളോ തർബിയ്യത്ത് പ്രോഗ്രാമുകളോ നിർമ്മിച്ചാൽ അതിന് ഫലമുണ്ടാകാമെന്നും ചിലർ അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു. ഒരു തെറ്റായ കാര്യത്തിൽ നിങ്ങൾ കടന്നാൽ എന്തെങ്കിലും തെറ്റായ കാര്യം നിങ്ങളുടെ പരിപാടികളിൽ കടത്തിവിട്ടാൽ നൂറുകണക്കിന് അനാചാരങ്ങൾ കുറച്ചുകാലത്തിനുശേഷം സ്വയമേവ കടക്കുന്നതാണെന്ന കാര്യം അവർ ഓർക്കേണ്ടതാണ്. മറ്റുള്ളവരുടെ പക്കൽ വിശുദ്ധചുർആൻ മ്യൂസിക്കിനോട് ചേർത്ത് പാരായണം ചെയ്യുന്നതും അനുവദനീയമായേക്കാം. പക്ഷേ, ഒരു അഹ്മദി അനാചാരങ്ങൾക്കെതിരെ പോരാടേണ്ടവനാണ്. അതുകൊണ്ട് നമ്മൾ ഇത്തരം കാര്യത്തിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടേണ്ടതാണ്. രക്ഷപ്പെടാൻ ഒരുപാട് ശ്രമിക്കേണ്ടതുമാണ്. ഈ അനാചാരങ്ങൾ വ്യാപിക്കുമ്പോൾ ചിന്താഗതികളും അത്തരത്തിലുള്ളതായി മാറുന്നതാണ്. ഡോക്ടർമാരെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഒരിടത്ത് അവിടന്ന് പറയുന്നു, ഇന്ത്യൻ ഡോക്ടർമാരിൽ 99%വും മറ്റുള്ളവരോട് അഭിപ്രായം ചോദിച്ച് ചികിത്സിക്കുന്നതുപോലും അപമാനമായി മനസ്സിലാക്കുന്നവരാണ്. ഹദ്‌റത്ത് മുസ്‌ലിഹ് മൗഊദ്(റ) പറയുന്നു, ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ഒരു നിയമമായിരുന്നു, ഞാൻ തന്നെയും 1918ൽ രോഗിയായപ്പോൾ ഞാനും അങ്ങനെതന്നെയാണ് ചെയ്തത്. വൈദ്യന്മാരേയും ഡോക്ടർമാരേയും ഒരുമിച്ചുകൂട്ടി.

ഡോക്ടർമാരുടെ മരുന്നും കഴിച്ചിരുന്നു. വൈദ്യന്മാരുടേയും. അല്ലാഹു ഏതിലാണ് ഫലം വെച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് എങ്ങനെ അറിയാം. ഏതെങ്കിലും ഡോക്ടർ തന്നെ ദൈവമായി മനസ്സിലാക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ മനസ്സിലാക്കിക്കൊള്ളട്ടെ. എന്നാൽ, നമ്മൾ ഡോക്ടർമാരെ മനുഷ്യരായിട്ടുതന്നെയാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്.

പച്ചമരുന്നുകൾകൊണ്ട് ചികിത്സിക്കുന്നവരുണ്ട്. അവർ ഔദ്യോഗിക വൈദ്യന്മാരും ആയിരിക്കുകയില്ല. ചില കുറിപ്പുകൾവെച്ചുകൊണ്ട് അവർചികിത്സിക്കുന്നു. രോഗികളെ വളരെ നല്ലനിലയിൽ ഭേദപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഡോക്ടർമാർ പരാജയപ്പെടുന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽ ഇത്തരക്കാർ വിജയിക്കുന്നു. ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗലാദ്(റ) പറയുന്നു: 'സയ്യിദ് അഹ്മദ് നൂർ സാഹിബ് കാബൂളിയുടെ മൂക്കിൽ ഒരു മുറിവുണ്ടായി. അദ്ദേഹം പല ചികിത്സകളും നടത്തി. ലാഹോറിലെ മിയോ ആശുപത്രിയിലുംപോയി. എന്താണ് കാരണമെന്ന് അറിയാൻ എക്സറെ എടുത്തും ചികിത്സിച്ചു. എന്നാൽ, മുറിവ് മോശമാവുകയാണ് ചെയ്തത്. അവസാനം അദ്ദേഹം പിശാവറിൽപോയി. അവിടെ ഒരു ബാർബറൈക്കൊണ്ട് ചികിത്സിച്ചു. അയാൾ വെറും മൂന്നുദിവസം മരുന്നുകൊടുത്തു. അങ്ങനെ മുറിവ് ഉണങ്ങി.' അവിടന്ന് പറയുന്നു: ഇത്തരക്കാരായ വിദഗ്ദ്ധരുണ്ട്. അവർക്ക് ഇങ്ങനെയൊക്കെയുള്ള തൊഴിൽ അറിയാം. അവ നിലനിറുത്തിയാൽ മുമ്പോട്ട് പല പുതിയ തൊഴിലുകളും കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയും.' ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗലാദ്(റ) കേൾപ്പിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു, ഒരു ബാർബറൈക്കൊടുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് മുറിവിനുള്ള മരുന്നിനെക്കുറിച്ച് അറിയാമായിരുന്നു. വലിയ ഗുരുതരമായ മുറിവുകൾപോലും ഉണക്കിയിരുന്നു. ദുരദൂരനിന്ന് ആളുകൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെയടുക്കൽ ചികിത്സയ്ക്കായി എത്തുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ ആ മരുന്ന് തനിക്ക് പറഞ്ഞുതരാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടു. അയാൾ മറുപടി പറഞ്ഞു: 'ലോകത്ത് ആ മരുന്ന് അറിയുന്ന രണ്ടുപേരുണ്ടാകാൻ പാടില്ല. എനിക്കുള്ള ആ അറിവ് എന്റെയടുത്തു തന്നെ ഉണ്ടാകും. മക്കൾക്കും പറഞ്ഞുകൊടുക്കുകയില്ല.' അവസാനം അയാൾ വ്യഭനായി. രോഗം മൂർച്ഛിച്ചപ്പോൾ അയാളുടെ മകൻ ഇപ്പോഴെങ്കിലും തനിക്ക് ആ മരുന്ന് പറഞ്ഞുതരാൻ അയാളോട് പറഞ്ഞു. എപ്പോഴാണ് ജീവിതം അവസാനിക്കുന്നതെന്ന് അറിയില്ലല്ലോ. അയാൾ പറഞ്ഞു ഞാൻ മരിക്കാൻ പോകുന്നുവെന്ന് നീ ധരിക്കുന്നുവെങ്കിൽ ഞാനത് പറഞ്ഞുതരാം. പക്ഷേ, പിന്നീട് പറഞ്ഞു ഞാനിതിൽനിന്ന് സുഖം പ്രാപിക്കുകയാണെങ്കിലോ? അതുകൊണ്ട് പിന്നീട് പറഞ്ഞുതരാമെന്ന് അയാൾ പറഞ്ഞു. കുറച്ചു മണിക്കൂറുകൾ കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അയാൾ മരിച്ചു. മകൻ അയാളോട് ചോദിച്ചുകൊണ്ടേയിരുന്നിട്ടും ആ വിദ്യ അയാൾ പറഞ്ഞുകൊടുത്തില്ല. അവിടന്ന് പറയുന്നു: പിശുക്ക് അഭിവൃദ്ധിക്കല്ല, മറിച്ച് നിന്ദ്യതയ്ക്കും അപമാനത്തിനും കാരണമാകുന്നു. അതുകൊണ്ട് അത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ, അറിവിന്റെ കാര്യങ്ങളിൽ പിശു

ക്ക് കാണിക്കാതിരിക്കേണ്ടതാണ്. അത് വ്യാപിപ്പിക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ് വേണ്ടത്. ഈ തൊഴിലുകളും വിദ്യകളും പഠിപ്പിക്കുന്നത് ദോഷമല്ല. മറിച്ച് ഫലപ്രദമാണ്. ഇതുമൂലമേ അറിവ് വർദ്ധിക്കുന്നു. ഈ വിദ്യകൾ പ്രത്യേകിച്ചും മൃതമായിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ള വിദ്യകൾ അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തണമെന്ന് ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ചിലയിടത്ത് അത് അഹങ്കാരത്തിന് കാരണമാകുന്നു. ഈ അഹങ്കാരം കാരണത്താൽ ഡോക്ടറും മറ്റുള്ളവർക്ക് ബുദ്ധിമുട്ടിന് കാരണക്കാരനായിത്തീരാറുണ്ട്. ചിലപ്പോൾ അജ്ഞത അറിവിനെ നശിപ്പിക്കുന്നു. ലോകത്തിനുണ്ടാകുന്ന ഫലം നഷ്ടമായിപ്പോകുന്നു. ഇത് അവികസ്വര-വികസ്വര രാജ്യങ്ങളിൽ സാധാരണ കാര്യമായിത്തീർന്നിരിക്കുന്നു. അഹ്മദ്ദിയ്യാ ജമാഅത്ത് ഈ കാര്യങ്ങളിലേക്ക് പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ഈ അജ്ഞത അകറ്റേണ്ടതാണ്. മനുഷ്യന് വിവിധ പ്രകൃതിയാണുള്ളത്. ചിലർ നിഷ്കളങ്കതയിൽ മുന്വന്തയിലുള്ളവരായിരിക്കും. എല്ലാ കാര്യങ്ങളേയും വിശാലഹൃദയത്തോടെ അവർ അംഗീകരിക്കുന്നു. ചിലർ എടുത്തു ചാട്ടക്കാരായിരിക്കും. ദുരുദ്ദേശ്യമില്ലെങ്കിൽത്തന്നെയും ആക്ഷേപം ഉന്നയിക്കുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ ആക്ഷേപം കലർന്നരീതിയിൽ സംസാരിക്കുന്നു. അത്തരം ആൾക്കാരെ പരാമർശിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗലാദ്(റ) പറയുന്നു: 1905 ഏപ്രിൽ 4ന് ഭയാനകമായ ഭൂകമ്പമുണ്ടായ അവസരത്തിൽ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗലാദ്(അ)ന് ഭൂകമ്പത്തെക്കുറിച്ച് ധാരാളമായി ഇൽഹാമുകളുണ്ടായി. അദ്ദേഹം അല്ലാഹുവിന്റെ വചനങ്ങളെ ആദരിച്ചും ബഹുമാനിച്ചും തന്റെ തോട്ടത്തിലേക്ക് താമസിക്കാൻ പോയി. പല വിഡ്ഢികളും ആ സമയത്ത് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗലാദ്(അ) പ്ലേഗിനെ ഭയന്നുകൊണ്ടാണ് തോട്ടത്തിലേക്ക് പോയതെന്ന് പറയാൻ തുടങ്ങി. വാസ്തവത്തിൽ പ്ലേഗിനെ ഭയന്നുകൊണ്ട് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗലാദ്(അ) തന്റെ വീട് ഒരിക്കലും ഉപേക്ഷിച്ചിരുന്നില്ല.

എടുത്തുചാട്ടപ്രകൃതക്കാരായവർ ചിലപ്പോൾ ഒന്നും ചിന്തിക്കാതെയും മനസ്സിലാക്കാതെയും ആക്ഷേപകരമായ കാര്യങ്ങൾ പറയുന്നു. ഇതിൽനിന്ന് സ്നേഹിതന്മാർ രക്ഷപ്പെടേണ്ടതാണ്.

ഖുത്ബ ഇൽഹാമിയായുടെ ഇടയിൽ ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗലാദ്(റ) ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗലാദ്(അ)നെ എങ്ങനെയാണ് കണ്ടതെന്ന് വിവരിച്ചുകൊണ്ട് പറയുന്നു: എനിക്ക് നല്ലവണ്ണം ഓർമ്മയുണ്ട്. ചെറുപ്രായമായതുകൊണ്ട് എനിക്ക് അറബി മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. എന്നാൽ, അവിടന്ന് മനോഹരവും തേജസ്സുറ്റതുമായ അവസ്ഥയിലായിരുന്നു ഉണ്ടായിരുന്നത്. ഞാൻ ആദ്യം മുതൽ അവസാനംവരെ തുടർച്ചയായി പ്രസംഗം ശ്രവിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. വാസ്തവത്തിൽ ഒരു വാക്കുപോലും മനസ്സിലാക്കാൻ എനിക്ക് കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല.

മസ്ജിദ് മുബാറക്കിന്റെ പ്രാധാന്യം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദറത്ത് മുസ്ലിം മൗലാദ്(റ) ഒരു സംഭവം വിവരിക്കുകയുണ്ടായി. ഖുത്ബ ഇൽഹാമിയായോടൊപ്പം ഹദ്ദറത്ത് മസീ

ഹ് മൗലുദ്(അ)ന്റെ വിജ്ഞാപനം ചേർത്തിരിക്കുന്നതുകൊണ്ട് മസ്ജിദ് മുബാറക് ഏതാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുന്നില്ലെന്ന് ചിലർ പറഞ്ഞു. ഇതേ തുടർന്ന് ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഫ് മൗലുദ് (റ) ബുതുബ ഇൽഹാമിയ വരുത്തി ആ വിജ്ഞാപനം വായിച്ചു. ഇതുകൊണ്ടുള്ള ഉദ്ദേശ്യം ഹദ്റത്ത് മസീഫ് മൗലുദ്(അ) പണികഴിപ്പിച്ച ഈ മസ്ജിദ് തന്നെയാണെന്ന് അവിടന്ന് പറഞ്ഞു. പിന്നീട് ഈ നിവേദനം അവിടന്ന് വിവരിച്ചു.

ഒരിക്കൽ ഉമ്മൂൽ മുഅ്മിനീന് സുഖമില്ലാതായി. ഏകദേശം 40 ദിവസംവരെ അതു നീണ്ടുനിന്നു. ഒരുദിവസം ഹദ്റത്ത് മസീഫ് മൗലുദ്(അ)പറഞ്ഞു: ഈ മസ്ജിദിനെ സംബന്ധിച്ച് ഇൽഹാമുണ്ട്. അതിലെ ചുരുങ്ങിയ വാക്കുകൾ അവിടന്ന് വിവരിച്ചു. ആ ഇൽഹാം ഇപ്രകാരമായിരുന്നു:**മുബാറിക്കുൻ വ മുബാറക്കുൻ വ കൂല്ലു അംരിൻ മുബാറക്കിൻ യുജ്അലു ഹീഹി** അവിടന്ന് പറഞ്ഞു, ഈ മസ്ജിദിനെക്കുറിച്ചുള്ള ഇൽഹാമാണിത്. നീ വരിക, അവിടെ പോയി മരുന്നുതരാം. മസ്ജിദിലെത്തി അവിടെവെച്ച് ഹദ്റത്ത് അമ്മാജാന് മരുന്നു കൊടുത്തു. രണ്ടു മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ അമ്മാജാന്റെ രോഗം ഭേദമായി.

ദീനിന് സേവനം ചെയ്തുകൊണ്ട് അതിനോടുള്ള കടമ നിറവേറ്റണമെന്ന് അവിടന്ന് ഉപദേശിച്ചു. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: സത്യത്തിന്റേയും സത്യസാക്ഷ്യത്തിന്റേയും സ്വാധീനം രോഗികളിൽ പെട്ടെന്നുണ്ടാകുന്നു. ഹദ്റത്ത് മസീഫ് മൗലുദ്(അ)നോടു ഒരു ഡോക്ടർ ചോദിച്ചു, എനിക്ക് ദീനിന് എന്തു സേവനം ചെയ്യാനാണ് കഴിയുക? അവിടന്ന് പറഞ്ഞു, താങ്കൾ രോഗികൾക്ക് തബ്ലീഗ് ചെയ്യുക. ഇത് വളരെ നല്ല അവസരമാണ്. കാരണം രോഗികളുടെ മനസ്സ് മുദുലമാണ്.

ഈ ചിന്താഗതി ഇക്കാലത്തെ ഡോക്ടർമാരും വെച്ചുപുലർത്തേണ്ടതാണ്. ഈ ചിന്താഗതിയും കർമ്മവും പിന്നീട് ഭൗതികാന്യഗ്രഹം സമ്പാദിക്കുന്നതോടൊപ്പം ദീനീ സേവനത്തിനുള്ള അവസരം നൽകി, അല്ലാഹുവിന്റെ ഫജ്ലുകളും കരസ്ഥമാക്കുന്നവരാക്കിത്തീർക്കും.

പർദയുടെ പ്രശ്നം ഈയിടെയായി ഇവിടെ പാശ്ചാത്യൻ രാജ്യങ്ങളിൽ വലിയ ഒച്ചപ്പാടും ബഹളവും ഉണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്; സ്ത്രീകളുടെ അവകാശങ്ങളുടെ പേരിൽ, അല്ലെങ്കിൽ ഭീകരവാദം അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ പേരിൽ, അല്ലെങ്കിൽ അനാവശ്യമായി ഇസ്ലാമിനുമേൽ ആക്ഷേപം ഉന്നയിക്കുന്ന കാരണത്താൽ. എങ്ങനെയാണ് പർദ ആചരിക്കേണ്ടത്? ഏതു പരിതഃസ്ഥിതിയിലാണ് ആചരിക്കേണ്ടത്? തുടങ്ങി അതിന്റെ വിവിധ വശങ്ങൾ അല്ലാഹു വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ വിവരിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇതിൽ സ്ത്രീകളുടെ സൗന്ദര്യപ്രകടനത്തെ കുറിച്ച് ഇങ്ങനെ പറയുകയുണ്ടായി. **ഇല്ലാ മാ ഉഹറ മിൻഹാ** ഇതു വിശദീകരിച്ചുകൊണ്ടും ഹദ്റത്ത് മസീഫ് മൗലുദ്(അ)ന്റെ നിർദ്ദേശം ഉദ്ധരിച്ചുകൊണ്ടും ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഫ് മൗലുദ്(റ)പറയുന്നു: **ഇല്ലാ മാ ഉഹറ മിൻഹാ** എന്നതിന്റെ അർത്ഥം അതിൽനിന്ന് സ്വയം

വെളിപ്പെടുപോകുന്ന ഭാഗമല്ലാതെ എന്നാണ്. അത് എന്തെങ്കിലും നിർബന്ധ കാരണത്താൽ മറച്ചുവെക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. ആ നിർബന്ധിതാവസ്ഥ നിർമാണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാവാം. ഉദാഹരണത്തിന് പൊക്കം. ഇതും ഒരു സൗന്ദര്യമാണ്. എന്നാൽ, അത് മറച്ചുവെക്കുക അസംഭാവ്യമാണ്. അതുകൊണ്ട് അത് വെളിവാക്കുന്നതിൽനിന്ന് ശരീഅത്ത് തടയുന്നില്ല. അല്ലെങ്കിൽ രോഗത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ. ഏതെങ്കിലും ഭാഗം ചികിത്സയ്ക്കായി ഡോക്ടറെ കാണിക്കേണ്ടിവരുന്നു. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ കാണിക്കാവുന്നതാണ്. ഇസ്ലാം അവിടെ സ്വാതന്ത്ര്യവും പരിധിയും നിജപ്പെടുത്തി. പൂർണ്ണമായും തുറന്നുവിട്ടില്ല. ചിലനിർബന്ധിതാവസ്ഥ കാരണം അനുവാദമുണ്ട്; പർദ കുറയ്ക്കാവുന്നതാണ്. കുറഞ്ഞ അളവിൽ പർദ ആചരിക്കാവുന്നതാണ്. പക്ഷേ, അതിനോടൊപ്പം ഇസ്ലാമിക കല്പനകളെ അനാവശ്യമായ നിലയിൽ ഉപേക്ഷിക്കുക എന്നത് വിലക്കുകയും ചെയ്തു. ഇസ്ലാം സ്വാതന്ത്ര്യത്തിന്റെ പേരിൽ ലജ്ജയില്ലായ്മ വെച്ചിട്ടില്ല.

ഹദ്റത്ത് മസീഫ് മൗലുദ്(അ)ന്റെ 'തഫഖ്ഖഹുദ്ദീനി'നെ കുറിച്ചു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഫ് മൗലുദ്(റ)പറയുന്നു: ഇസ്ലാമികമായ മസ്അലകളുടെ അടിത്തറ തഫഖ്ഖഹുദ്ദീനിലാണ്. അതായത് മതപരമായ അറിവു നേടുക. അതിൽ അതിസൂക്ഷ്മമായ യുക്തികളുണ്ട്. അതു മനസ്സിലാക്കാത്തതിടത്തോളം മനുഷ്യൻ വഞ്ചിതനായി ചിലപ്പോൾ വഴികേടിലേക്ക് പോകുന്നു. ഹദ്റത്ത് മസീഫ് മൗലുദ്(അ) ഒരിക്കൽ ഒരു മജ്ലിസിൽ പറഞ്ഞു: മനുഷ്യൻ തഖ്വയോടുകൂടി പ്രവർത്തിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവൻ നൂറുവിവാഹം കഴിച്ചാട്ടെ. ഒരു സമയത്ത് ഈ വിഷയം ചർച്ചയായി. നാലുഭാര്യമാരുടെ പരിധി വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽനിന്ന് സ്ഥാപിതമല്ലെന്ന് ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഫ് അവുൽ(റ)പറഞ്ഞു. അബൂദാവൂദിലെ ഒരു നിവേദനവും സമർപ്പിച്ചു. അതിൽ ഹദ്റത്ത് ഇമാം ഹസൻ(റ)പതിനെട്ടോ പത്തൊമ്പതോ വിവാഹം കഴിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് എഴുതിയിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മൗലവി സാഹിബ് ഈ ഉദ്ധരണി ഹദ്റത്ത് മസീഫ് മൗലുദ്(അ)നെ കാണിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കൊടുത്തയച്ചു. ഈ എല്ലാ ഭാര്യമാരും ഒരേ സമയത്ത് കൂടെയുണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് എഴുതിയിട്ടുള്ളത് എവിടെയാണെന്ന് മൗലവി സാഹിബിനോടു ചോദിക്കാൻ ഹദ്റത്ത് മസീഫ് മൗലുദ്(അ)പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ ആ പ്രശ്നം അതോടെ അവസാനിച്ചു. അതായത് നാലിൽ കൂടുതൽ വിവാഹം ഒരേ സമയത്ത് അനുവദനീയമല്ലെന്ന്. അതിനും നിബന്ധനകളുണ്ട്. തഖ്വയാണ് അതിപ്രധാനമായ നിബന്ധന.

ഇമാമിന്റെ വിളിക്കുത്തരം നൽകുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഫ് മൗലുദ്(റ)പറയുന്നു: ഇമാമിന്റെ വിളിക്കെതിരിൽ സാധാരണക്കാരന്റെ വിളിക്ക് ഒരു പ്രസക്തിയുമില്ല. നിങ്ങളുടെ ചെവികളിൽ ദൈവദൂതന്റെ വിളിയെത്തിയാൽ ഉടനെ അതിനുത്തരം നൽകുകയും അതു നടപ്പിൽവരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ഓടുകയും ചെയ്യുക എന്നത് നിങ്ങളുടെ

നിർബന്ധ കടമയാണ്. അതിലാണ് നിങ്ങളുടെ അഭിവൃദ്ധിയുടെ രഹസ്യം അടങ്ങിയിരിക്കുന്നത്. നമസ്കരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണെങ്കിൽപ്പോലും അതുപേക്ഷിച്ച് ദൈവദൂതന്റെ വിളിക്കുത്തരം നൽകുക എന്നത് നിങ്ങളുടെ നിർബന്ധ കടമയാണ്. ചിലയാളുകൾ അതിനെതിരിൽ ആക്ഷേപം ഉന്നയിച്ചു. അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ഈ ആയത്തോതി: **ലാ തജ്അലു ദുആ അർറസൂലി ബയ്നക്കും കദുആയിബ അജ്ജിക്കും ബഅ്ളാ- ഖദ് യഅ്ലമുല്ലാഹുല്ലദീന യത്തസല്ലുന മിൻകും ലിവാദാ- ഫൽ യഹ്ദരില്ലദീന യുഖാലിഹുന അൻ അംരിഹീ അൻതുസീബഹും ഫിത്നത്തുൻ ഔയു സീബഹും അദാബുൻ അലീം.(24:64)** ദൈവദൂതൻ വിളിക്കുന്നത് നിങ്ങൾ അന്യോന്യം വിളിക്കുന്നതുപോലെ ഗണിക്കരുത്. മറപിടിച്ചുകൊണ്ട് നിങ്ങളിൽനിന്ന് രഹസ്യമായി മാറിക്കളയുന്നവരെക്കുറിച്ച് അല്ലാഹു അറിയുന്നുണ്ട്. അതിനാൽ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ കല്പനയെ ലംഘിക്കുന്നവരെ വല്ല വിപത്തു ബാധിക്കുകയോ അല്ലെങ്കിൽ അവർക്കു വേദനാജനകമായ ശിക്ഷ വന്നെത്തുകയോ ചെയ്യുന്നതിനെ അവർ സൂക്ഷിച്ചുകൊള്ളട്ടെ. ഇതുപോലെ മറ്റൊരിടത്ത് പറയുന്നു: **യാ അയ്യു ഹല്ലദീന ആമനുസ്തജീബു ലില്ലാഹി വലിർറസൂലി ഇദാ ദആക്കും ലിമാ യുഹ്യിക്കും(8:25)** വിശ്വാസികളേ!അല്ലാഹുവിനും ദൂതനും -നിങ്ങൾക്ക് ജീവൻ നൽകുന്നതിലേക്ക്

അദ്ദേഹം നിങ്ങളെ വിളിച്ചാൽ ഉത്തരം നൽകുക.

എന്തായാലും നബിയുടെ വിളിക്ക് എത്രയും പെട്ടെന്ന് ഉത്തരം നൽകേണ്ടത് അത്യാവശ്യ കാര്യമാണ്. എന്നല്ല ഈമാനിന്റെ അടയാളങ്ങളിൽ ഒരു വലിയ കനപ്പെട്ട അടയാളമാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തിയും അവന്റെ കല്പനകളിലൂടെ നടന്നും എല്ലാ ജോലിയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ആളുകളെ സന്തോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ചെയ്യരുത്. നമ്മുടെ ജമാഅത്തിലെ അധികമാളുകളും താടിവടിക്കുന്നുവെന്ന് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നോട് ഒരു മജ്ലിസ്സിൽ ഒരിക്കൽ ആരോ പറഞ്ഞു. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു, 'യഥാർഥ കാര്യം ദൈവത്തിനോടുള്ള സ്നേഹമാണ്. അവരുടെ മനസ്സുകളിൽ അല്ലാഹുവിനോടു സ്നേഹമുണ്ടാകുമ്പോൾ സ്വയമേവ അവർ താടിവെക്കാൻ തുടങ്ങും.'

നമ്മൾ യഥാർഥമായ നിലയിൽ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുന്നവരാകാൻ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കട്ടെ. യഥാർഥമായ ദൈവസ്നേഹം നമ്മളിൽ ഉണ്ടാകുമാറാകട്ടെ. നമ്മുടെ എല്ലാ കർമ്മവും പ്രവൃത്തിയും അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ചുള്ളതായിരിക്കട്ടെ.

ഖുത്ബയുടെ അവസാനം ഹുദൂർ സിറിയയിൽ ശഹീദാക്കപ്പെട്ട അബ്ദുനൂർ ജാബിസാഹിബിനെ അനുസ്മരിച്ചു. ജനാസഗായിബ് നമസ്കരിക്കുന്നതാണെന്ന് വിളംബരംചെയ്തു.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)

at Baithul Futuh,London – on 18.03.2016

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk,Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath,Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To
Ahmadiyya Muslim Jama'at
Baithul Quddoos, G.H.Road
Calicut - 673001,Kerala

